KARTA PRACY 3.2. ROZCHODZENIE SIE FAL. DYFRAKCJA

ZADANIE 1.
Uzupetnij zdanie tak, aby bylo prawdziwe. Wybierz odpowiedzi A lub B oraz 1. lub 2.
Rozchodzeniem si fal A. Newtona, ktora’mow1, ze kazdy punkt .oerflka., 1. fali plaskiej.
dzi 4 do ktérego dotarlo czolo fali, staje si¢
Izgqdz1 zasada B. Huygensa, | zrédtem nowej 2. fali kulistej (kolistej).

ZADANIE 2,
Ocen, czy ponizsze informacje sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest
falszywa.

Jesli znamy ksztalt czota fali w chwili weze$niejszej, mozemy ustali¢ ksztalt czota fali w chwili Pl F
pdzniejsze;j.

Pod pojeciem fali elementarnej na plaszczyznie rozumie sig falg kolista. P|F
Pod pojeciem fali elementarnej w przestrzeni rozumie si¢ falg plaska. P|F
Fala rozchodzaca sig w oSrodku jednorodnym moze zmieni¢ swoj ksztait. P|F

ZADANIE 3.

Do duzego, niezbyt giebokiego prostopadiosciennego naczynia wlano wodg. W potowie naczynia jako prze-
szkodg ustawiono pionowo dwie deseczki tak, by powstata migdzy nimi bardzo waska szczelina. W jednej czg-
$ci naczynia pobudzono wodg do drgan poprzez rytmiczne uderzanie jej powierzchni ostra krawedzig linijki.
Ilustracja przedstawia powierzchnie falowe zaburzen rozchodzacych si¢ ze stala predkoscia w tym naczyniu.

3.1. Uzupelnij zdanie tak, aby bylo prawdziwe. Wybierz odpowiedzi A lub B oraz 1. lub 2.

A. plaska, 1. ptaska.
Fala rozchodzaca si¢ w obszarze przed przeszkoda jest falg a fala ugieta jest falg
B. kolista, 2. kolista.
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3.2. Ocen, czy ponizsze informacje sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F —jesli jest .
falszywa.

Na podstawie ilustracji mozna stwierdzi¢, ze dtugos¢ fali docierajacej do przeszkody i fali roz- Pl F
chodzacej si¢ za przeszkoda jest taka sama.
Czgstotliwos¢ fali docierajacej do przeszkody jest wigksza niz czgstotliwos¢ fali rozchodzacej sig Pl F
za przeszkoda.
Fala rozchodzjca si¢ za przeszkoda powstata w wyniku zjawiska dyfrakcji. P|F
Okres fali ugigtej jest wigkszy niz okres fali docierajacej do przeszkody. P | F
ZADANIE 4.
Uzupetnij zdania wyrazami wybranymi z nawiasow.
a) Zjawisko dyfrakcji polega na zmianie ... (kierunku / predkosci) rozchodzenia sig fali.

b) Podczas dyfrakeji ksztalticzola fall ..o (nie ulega / ulega) zmianie.

¢) Gdy rozmiary przeszkdd i szczelin, na ktére napotyka fala, sg poréwnywalne z jej diugoscia, to

.................................................................................................. (w sposob wyrazny zachodzi / nie zachodzi) jej dyfrakcja.

ZADANIE 5.
Typowa dla ludzkiej mowy fala dZzwigkowa ma czgstotliwo$¢ 500 Hz i rozchodzi si¢ w powietrzu z pred-
A St m
koscig o wartosci 340 —.
S

5.1. Diugoé¢ tej fali dzwigkowej wynosi:
A. 0,68 m B.1,36 m C.147m D. 170 km

5.2. Uzupetnij zdanie tak, aby bylo prawdziwe. Wybierz odpowiedzi A lub B oraz 1. lub 2.

Typowa dla A. ulega ugieciu na otworze drzwiowym 1. wigksza niz $rednica otworu.

ludzkiej mowy . o rozmiarze 70 cm, ponie-

fala dzwickowa | B. nie ulega ugigciu | waz jej dlugosé jest 2. poréwnywalna ze $rednicg otworu.
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